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Rezumatul tezei de abilitare “Asymmetry in wars and international politics”
Andrei Miroiu

Această teză de abilitare constă într-un rezumat al cursului carierei mele

academice, al rezultatelor activităților de cercetare și pedagogice, al implicării în

construirea comunității academice de Relații Internaționale (RI) din România, precum

și dintr-o prezentare a direcțiilor propuse pentru dezvoltarea carierei în aceste

dimensiuni. Cu toate că, în retrospectivă, pot spune cu încredere că tema principală a

cercetărilor mele de până acum a fost legată de studiul asimetriei în războaie și în

politica internațională, lucrarea va atesta și faptul că drumul meu către această temă

dominantă nu a fost unul direct. Această teză explorează acest aspect, precum și alte

direcții reflectate în producția mea de cercetare.

Structura sa este următoarea: o primă secțiune conține un rezumat explicativ

condensat al studiilor mele și pozițiilor academice în România, Statele Unite,

Australia și Slovacia. O a doua parte se ocupă în detaliu de cercetarea mea publicată,

discutând principalele influențe, teme, abordări și metodologie, rezultate și impact. A

treia parte cuprinde detalii despre activitățile mele de predare, evaluare a studenților și

îndrumare în nouă universități situate pe trei continente, precum și contribuțiile mele

la înființarea și dezvoltarea RI în România. Segmentul final detaliază direcțiile

propuse pentru cercetarea și cariera mea didactică, precum și planurile referitoare la

colaborarea cu doctoranzii.

În prima parte teza de abilitare relatează succint despre succesiunea studiilor și

pozițiilor mele în învățământul superior și în institute de cecetare. Am obținut licența

în științe politice la SNSPA București ca șef de promoție și un prim doctorat în același

domeniu și la aceeași universitate, cu o teză de relații internaționale. Ulterior, am

studiat istoria la Indiana University, Bloomington, finalizând programul cu o diplomă

de master. Am susținut un al doilea doctorat, în științe sociale, la University of New

South Wales, Sydney, cu o teză despre contrainsurgențe comparate. După aceasta, am

făcut cercetare postdoctorală la SNSPA, la Comenius University, Bratislava și la

Institutul de Cercetare al Universității din București. Am predat cursuri la nivel de

licență, masterat și doctorat în universitățile menționate mai sus, precum și la

Universitatea Nicolae Titulescu din București, Universitatea Mihail Kogălniceanu din
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Iași, Maquarie University, Sydney și la Academia Națională de Informații, București.

Am activat în calitate de cercetător la Centrul de Studii de Securitate Internațională,

Fundația Mediapro și la Institutul pentru Studii Politice de Apărare și Istorie Militară

al MApN. În prezent sunt conferențiar universitar la Departamentul de Relații

Internaționale și Integrare Europeană, SNSPA și cercetător științific gradul III la

Institutul de Științe Politice și Relații Internaționale Ion I.C. Brătianu, Academia

Română, unde dețin și funcția de coordonator al Departamentului de Relații

Internaționale.

A doua secțiune a tezei de abilitare - cea mai extinsă - abordează rezultatele

cercetării mele în domeniul științelor politice, întinsă pe mai bine de două decenii.

Una dintre direcțiile cercetării a vizat studiul ideilor politice: inițial am publicat studii

dedicate reflecției politice junimiste și vieții și carierei lui Titu Maiorescu, iar în anii

din urmă am lucrat mai mult la chestiuni ce țin de probleme ale gândirii politice

anarhiste de la sfârșitul secolului 20 și începutul secolului 21. O altă direcție a vizat

studiul politicilor de apărare și securitate ale marilor și micilor puteri, concretizate în

un număr de studii și capitole publicate pe parcursul anilor 2000. Legată de ea, cea

mai consistentă activitate inițială de cercetare s-a concentrat pe o interpretare realistă

a politicii puterilor minore, în strânsă legătură cu dinamicile de putere din propriul lor

subsistem internațional. Din ea a rezultat primul meu volum de autor, publicat în 2005.

Ulterior, pentru aproape un deceniu și jumătate, am studiat chestiuni care țin de studii

strategice și de istorie militară într-un proiect extins care a avut drept principale studii

de caz trei campanii de contrainsurgență, desfășurate în România, Algeria și Malaya.

Concentrându-mă pe dimensiuni ale contrainsurgenței legate de controlul populației,

operațiuni militare și de informații, am elaborat un set de interpretări care au fost

publicate în cunoscute jurnale de specialitate și în al doilea volum de autor, apărut în

2016 la Palgrave Macmillan. Derivând din această direcție majoră de cercetare și

suprapunându-se cu ea un număr de ani, a urmat o perioadă întinsă până în prezent în

care eforturile mele au fost centrate pe înțelegerea teoriei socio-politice a grupărilor

armate, fie ele statale sau non-statale. Inspirat de viziuni mai degrabă anarhiste asupra

teoriei politice, am publicat articole și capitole pe această temă, studiile de caz din

ultimii ani vizând mai ales grupări armate din Africa centrală și de vest. Al treilea

volum de autor, o lucrare pur teoretică pe tema grupărilor armate, a fost publicat de

Springer în 2020. Partea a doua a tezei de abilitare discută pe larg direcțiile principale
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de cercetare și amintește impactul lor asupra disciplinei, în sensul citărilor și

discuțiilor de pe marginea publicațiilor mele.

În partea a treia detaliez implicarea în construirea comunității de relații

internaționale din România, activitatea editorială la Editura Polirom, publicarea în

colaborare a unui influent manual de relații internaționale și contribuția la alte volume

cu caracter didactic, implicarea în structurarea curriculei universitare la specializarea

Relații internaționale și studii europene, implicarea în constituirea unei linii de studiu

RISE la una din universitățile românești și lucrul (în calitate de editor sau de reviewer)

pentru unele reviste de specialitate din țară și străinătate. Secțiunea conține de

asemenea un sinopsis al cursurilor predate până acum la nivel licență, masterat și

doctorat, atât cele clasice cât și cele introduse de mine în peisajul universitar din

România (studiile strategice predate în instituțiile civile, studiile legate de insurgență

și contrainsurgență).

Ultima secțiune a tezei de abilitare vizează direcțiile de cercetare pe care

doresc să le urmez în următorii ani, în strânsă legătură cu felul în care aș vedea

colaborarea cu doctoranzii. Amintesc de asemenea cursuri avansate pe care aș dori să

le introduc în oferta școlii doctorale la care aș urma să fiu afiliat.


